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1522 год — Фран цыск 

Ска ры на вы даў у 

Ві лен скай дру кар ні «Ма лую па да-

рож ную кніж ку» (на цар коў на сла-

вян скай мо ве). Дру кар ня, пер шая 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, бы ла за сна ва на Ф. Ска ры-

нам у до ме ві лен ска га бур га міст ра Яку ба Ба бі ча.

1845 год — на ра дзіў ся (вёс ка Вы мна, 

ця пер у Ві цеб скім ра ё не) Мі ка-

лай Якаў ле віч Ні кі фа роў скі, бе ла рус кі эт ног раф, 

фальк ла рыст, пра ва дзей ны член Та ва рыст ва ама-

та раў пры ро да знаў ства, ант ра па ло гіі і эт на гра фіі 

Мас коў ска га ўні вер сі тэ та, Рус ка га геа гра фіч на га 

та ва рыст ва. Пра ца ваў на стаў ні кам на род ных ву-

чы лі шчаў і гім на зіі, вы кла даў у Свіс лац кай і Ма-

ла дзе чан скай на стаў ніц кіх се мі на ры ях. Вы ву чаў 

тра ды цый ную куль ту ру бе ла ру саў. Вы даў ка ля 

20 прац па фальк ло ры, эт на гра фіі і гіс то рыі, якія 

з'яў ля юц ца каш тоў най кры ні цай для вы ву чэн ня 

ма тэ ры яль най і ду хоў най куль ту ры бе ла ру саў.

1907 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Сця па на віч 

Каз лоў, бе ла рус кі хі мік, ака дэ мік АН 

БССР, док тар хі міч ных на вук, пра фе сар. У 1933—

1938 га дах — ды рэк тар Ін сты ту та хі міі АН БССР. 

У 1938-м быў рэ прэ са ва ны. Пра вёў восем га доў у ла-

ге рах і ссыл цы. Рэ абі лі та ва ны ў 1956 го дзе. У 1967—

1972 га дах — ды рэк тар Ін сты ту та фі зі ка-ар га ніч най 

хі міі АН БССР. Аў тар больш як 700 на ву ко вых прац, 

у тым лі ку 7 ма на гра фій, 98 вы на ход стваў.

1937 год — на ра дзі ла ся Іры на Аляк санд-

раў на Но вік, бе ла рус кі ма тэ ма тык, 

пе да гог, док тар пе да га гіч ных на вук, пра фе сар. 

Аў тар на ву ко вых прац па праб ле мах тэ о рыі і ме-

то ды кі на ву чан ня ма тэ ма ты цы і ін фар ма ты цы 

ў сіс тэ ме аду ка цыі. З'яў ля ец ца ства раль ні кам і 

кі раў ні ком на ву ко вай шко лы вы кла дан ня ма тэ ма-

ты кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

1497 год — пар ту галь скі 

ма ра пла вец Вас ка 

да Га ма да сяг нуў бе ра гоў Ін дыі.

1792 год — 24 нью-ёрк скія 

бро ке ры, якія зай ма лі-

ся ганд лем дзяр жаў ны мі аб лі га цы я мі ЗША і ак цы я мі 

пры ват ных кам па ній, ха ва ю чы ся ад спя ко ты, су стрэ-

лі ся пад пла та нам на вост ра ве Ман хэ тэн і да мо ві лі ся 

аб «адзі ным уз роў ні ка мі сій ных» і пра да стаў лен ні 

адзін ад на му льгот пры ганд лі каш тоў ны мі па пе ра мі. 

Здзел ка атры ма ла наз ву «Па гад нен ня пла та на ва га 

дрэ ва», а дзень схо ду — 17 мая — лі чыц ца днём 

на ра джэн ня Нью-Ёрк скай фон да вай бір жы. Там, 

дзе рас ло гэ тае дрэ ва, сён ня раз ме шча на не вя лі кая 

ву лі ца Уол-стрыт.

1918 год — па чы на ец-

ца паў стан не Чэ-

ха сла вац ка га кор пу са ў Сі бі ры. 

Па ча так гра ма дзян скай вай ны 

ў Са вец кай Ра сіі. Чэ ха сла вац кі 

кор пус быў сфар мі ра ва ны ў скла дзе Рус кай ар міі во-

сен ню 1917 го да з чэ ха сла вац кіх час цей і злу чэн няў, 

у асноў ным з чэ хаў і сла ва каў, доб ра ах вот ні каў, па-

лон ных і пе ра беж чы каў Уз бро е ных сіл Аў стра-Венг-

рыі і Гер ма ніі, якія вы ка за лі жа дан не ўдзель ні чаць у 

вай не су праць Гер ма ніі і Аў стра-Венг рыі.

1985 год — у са вец кіх га зе тах апуб лі ка ва-

на па ста но ва ЦК КПСС «Аб ме рах 

па пе ра адо лен ні п'ян ства і ал ка га ліз му, вы ка ра-

нен ні са ма го на ва рэн ня». Па ча так ан ты ал ка голь-

най кам па ніі ў СССР.

ВУД РА ВІЛЬ САН:

«Ве ліч кра і ны вы зна ча ец ца ве ліч чу 
яе звы чай ных гра ма дзян».

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.04 21.09 16.05
Вi цебск — 4.47 21.05 16.18
Ма гi лёў — 4.54 20.59 16.05
Го мель — 4.58 20.48 15.50
Гродна — 5.21 21.23 16.02
Брэст    — 5.28 21.16 15.48

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 16 мая.

Месяц у сузор’і Стральца.

Iмянiны
Пр. Пелагеі, Ісака, Кірылы, Мікіты.

К. Веранікі, Веры, Віктара, 

Славаміра, Фелікса.
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— Веч на ты шу ка еш на го ду на піц ца.

— Яна са ма мя не зна хо дзіць.

— Ка жуць, как тус збі рае не га тыў-

ную энер гію.

— Так, асаб лі ва та ды, ка лі на яго 

не ча ка на ся дзеш.

Фота Настассі ГРУК.Фота Настассі ГРУК.

На пен сіі жыц цё не спы ня ец ца. А вось якім яно 

бу дзе — за ле жыць ад кож на га з нас. Ба ры саў-

чан ка На тал ля Клач ко, на прык лад, толь кі вый-

шаў шы на за слу жа ны ад па чы нак, рэа лі за ва ла 

сваю дзі ця чую ма ру — прай шла ся па са праўд-

ным под ыу ме. Ня даў на мая ге ра і ня ўдзель ні ча-

ла ў кон кур се пры га жос ці і атры ма ла зван не 

«Най леп шая фо та ма дэль Бе ла ру сі 2022».

«МО ДА З ША ФЫ» ЯК ВЫ РА ТА ВАН НЕ
— На тал ля, вы не пра цу е це ўся го два га ды, 

а ўжо па спе лі паў дзель ні чаць у не каль кіх па ка-

зах бе ла рус кіх ды зай не раў і на ват у кон кур се 

пры га жос ці. Рас кажы це, як атры ма ла ся, што вы 

ста лі ўзрос та вай ма дэл лю? І як ад чу ва е це ся бе 

ў но вым ста ту се?

— Я пра ца ва ла да 64 га доў. Ка лі вый шла на пен-

сію, ней кі час ра да ва ла ся свай му шчас цю. Та му што 

не трэ ба ўста ваць па бу дзіль ні ку. Не трэ ба ні ку ды 

спя шац ца. У мя не яшчэ ні ко лі не бы ло столь кі воль-

на га ча су! Але ра дасць мая бы ла ня доў гая. Праз 

не каль кі ме ся цаў мне ста ла вель мі сум на. І я зра зу-

ме ла, што трэ ба тэр мі но ва знай сці са бе за ня так 

па ду шы. Дзя ку ю чы ін тэр нэ ту да ве да ла ся, што 

ў Мін ску ёсць Цэнтр ак тыў на га даў га лец ця. Там 

для на ву чан ня ў сту дыю ма дэ лін гу як раз за пра-

ша лі тых, ка му за 50. Я, хоць і жы ву ў Ба ры са ве, 

ад ра зу ж вы ра шы ла: «Гэ та тое, што мне трэ ба», 

бо з дзя цін ства ма ры ла стаць ма дэл лю. Тры 

ме ся цы ез дзі ла ў ста лі цу ву чыц ца ак цёр ска-

му май стэр ству, фо та па зі ра ван ню, дэ фі ле... 

У вы ні ку атры ма ла па свед чан не — і ця пер я 

ўзрос та вая ма дэль. Ме сяц та му пры ня ла ўдзел 

у кон кур се «Най леп шая ма дэль Бе ла ру сі 2022». 

Ва ўзрос та вай ка тэ го рыі 50+ я бы ла ста рэй шай. 

Па вы ні ках кон кур су жу ры пры сво і ла мне ты тул 

«Най леп шая фо та ма дэль Бе ла ру сі 2022». Ка лі 

шчы ра, яны як быц цам уга да лі, бо па зі ра ваць 

пе рад ка ме рай мне па да ба ец ца знач на больш, 

чым ха дзіць па под ыу ме. Зай ма ю ся ма дэ лін гам 

уся го год. Но вае хо бі мя не ра дуе і акры ляе, 

та му пла ную і да лей раз ві вац ца ў гэ тым кі рун-

ку. У Ба ры са ве 28 мая ўпер шы ню ад бу дзец ца 

па каз ка лек цый бе ла рус кіх ды зай не раў, я па-

да ла за яў ку, ха чу так са ма там удзель ні чаць як 

ма дэль.

— А ўсё па ча ло ся з ва ша га ін стаг рам-пра-

ек та «Мо да з ша фы». На коль кі ве даю, ме на ві та 

ён да па мог вам пе ра жыць ме ся цы са ма іза ля-

цыі.

— Так су па ла, што праз тры ме ся цы пас ля та-

го як я вый шла на пен сію, быц цам снег на га ла ву 

зва ліў ся ка ра на ві рус. Па мя та е це па ча так пан дэ міі, 

ка лі асаб лі ва нам, лю дзям ва ўзрос це, рэ ка мен-

да ва лі не вы хо дзіць з до му? На ват ад дум кі, што 

да вя дзец ца ся дзець у ча ты рох сце нах, мне бы ло 

не па са бе. Не ве да ла, як пе ра жыць тую іза ля цыю. 

І дач ка прый шла мне на да па мо гу. Яна ска за ла: 

«Ма ма, рэ ка мен дую та бе «таб лет ку шчас ця» — за-

вя дзі са бе ста рон ку ў «Ін стаг рам». — «Ты што, ды 

ка му я там па трэб ная, у мя не ні вод на га пад піс чы ка 

не бу дзе. Там міль ё ны са праў ды ці ка вых лю дзей». 

Дач ка ж не толь кі на ста я ла, але і да па маг ла там 

за рэ гіст ра вац ца.

Так я, не вы хо дзя чы з ква тэ ры і без вы дат каў, 

па ча ла ла дзіць на сва ёй ста рон цы мод ныя па ка зы. 

Для гэ та га вы ка рыс тоў ва ла ўвесь ар се нал свай го 

адзен ня, яко га на за па сі ла ся ня ма ла, бо мая фі гу ра 

з ма ла до сці зу сім не змя ні ла ся. Як на сі ла 46—48 па-

мер адзен ня 40 га доў та му, так і на шу. Да стаю з ша-

фы ста рыя рэ чы, мік сую, да паў няю воб раз су час ны мі 

ак се су а ра мі — і ні хто на ват не зда гад ва ец ца, што 

гэ тай су кен цы ўжо больш за 40 га доў. Рэ чы трэ ба 

пра віль на кам бі на ваць, а ў мя не на гэ та ін ту і цыя, чуй-

ка, як ка жа мая дач ка. Ства рэн не су час ных воб ра заў 

так мя не за ха пі ла, што кож ны дзень пра чы на ла ся з 

дум кай: «Што б яшчэ пры ду маць?» Мне гэ та ў ней-

кай сту пе ні да па маг ло прай сці з ап ты міз мам праз 

ня прос ты пе ры яд.

— Ста рон ку ў «Ін стаг рам» вы за вя лі зу сім ня-

даў на. Але ўжо ма е це больш за чатыры ты ся чы 

пад піс чы каў. Як ба чы це, да рэм на ба я лі ся.

— Пры чым з мно гі мі сяб ру ем з пер шых дзён. 

Ін ста сяб роў ства — яно вель мі ці ка вае, свое асаб-

лі вае. Пад час ву чо бы ў шко ле ма дэ лін гу так са ма 

знай шла ад на дум цаў, з які мі тры ма ем су вязь. На ват 

ця пер, ка лі пра хо дзіў кон курс пры га жос ці, яны мя не 

пад трым лі ва лі. Не ма гу ад каз ваць за мо ладзь, але, 

што да ты чыц ца ка тэ го рыі 50+, ні хто не прый шоў 

ка гось ці пе ра ма гаць, усе атрым лі ва лі аса ло ду ад 

пра цэ су. Я на зва ла б гэ та на ват не кон кур сам, а 

фес ты ва лем мод жан чын з жыц цё вым до све дам, 

якія вы га да ва лі дзя цей, ма юць уну каў і пры гэ тым 

за ха ва лі знеш нюю і ўнут ра ную пры га жосць. Я ра да, 

што маю маг чы масць быць по бач з та кі мі людзь мі і 

ад чу ваць ся бе час цін кай уся го гэ та га.

«НО ГІ — МАЯ ФІШ КА, ТА МУ Я ІХ НЕ ХА ВАЮ»
— Мяр ку ю чы па ва шых хэш тэ гах у Ін стаг ра ме 

(#стылёваябабуля, #узростнеперашкода, #узросту-

няма), у вас фі ла соф скае стаў лен не да ўзрос ту?

— «Ня су свой уз рост як ка ро ну» — так па чы на ец-

ца адзін мой верш. У кон кур се пры га жос ці нас бы ло 

16 удзель ніц, і мы не ве да лі, ка му коль кі га доў. Ні ко га 

тое не ці ка ві ла. І мне гэ та так па да ба ец ца! Якая роз-

ні ца, коль кі та бе га доў? Аб са лют на не мае зна чэн ня. 

Як пі са ла Ла ры са Ру баль ская: «Зависит воз раст 

женщины — от ду ха. // Быть мож но мо ло дой и в 

пять дзе сят. // А мож но жить и в двад цать, как ста ру-

ха!» Усё за ле жыць ад нас са міх, ад на шых па во дзін, 

стаў лен ня да жыц ця. Да рэ чы, у га лі не ўзрос та ва-

га ма дэ лін гу за па тра ба ва ныя ме на ві та жан чы ны са 

змор шчын ка мі. Пры га жосць у тым, каб прос та быць 

са бой. А быць са бой, аказ ва ец ца, — цэ лае мас тац-

тва. Я са ма яшчэ толь кі ву чу ся.

— У вас дзя во чая фі гу ра, строй ныя но гі. Па дзя-

лі це ся сак рэ там, як тры маць ся бе ў фор ме, каб і 

праз 40 га доў ула зіць у ста рыя су кен кі?

— У мя не ёсць су кен ка ў га ро шак, якую я па шы-

ла са ма ўруч ную, ка лі мне бы ло га доў 20. Па мя таю, 

у дэ фі цыт ны са вец кі час доў га ста я ла ў чар зе па 

ба ваў нян ую тка ні ну, по тым па вя лі кім бла це да ста-

ва ла ка рун кі «ры шэлье» і вель мі га на ры ла ся сва ёй 

аб ноў кай, бо больш ні ў ко га та ко га не бы ло. Тая 

су кен ка ў га ро шак — мой эта лон, як у аэ ра пор це 

га ба рыт ныя стой кі для ба га жу. Дык вось мае га ба-

ры ты і сён ня, праз 46 га доў, ад па вя да юць стан дар-

ту. Ні чо га та ко га асаб лі ва га спе цы яль на не раб лю. 

Вель мі доў га зай ма ла ся гім нас ты кай. За раз кож ную 

ра ні цу па чы наю з за рад кі, у мя не ёсць ад пра ца ва ны 

комп лекс прак ты ка ван няў. Не ве даю, на коль кі гэ та 

да па ма гае мне тры маць ся бе ў фор ме, бо я раб лю 

гэ та не для фі гу ры, а прос та для зда роўя. Я ні ко лі 

не ся дзе ла на ды е це. Ем усё, што ха чу, у тым лі ку і 

са лод кае, і пры гэ тым мая ва га за ста ец ца ня змен-

най на пра ця гу мно гіх га доў. У мя не ня ма аб ме жа-

ван няў. Та му, я ду маю, мне прос та па шан ца ва ла з 

ге не ты кай.

— «Ка лі хо ча це да даць ма ла до сці ў свой воб-

раз, цяль няш ка — гэ та роў на тое, што па трэб-

на», — ра іць экс перт мо ды Эве лі на Хром чан ка. 

Як лі чы це, ці вар та да да ваць ма ла досць у свой 

воб раз лю дзям ста ла га ўзрос ту?

— Усё вель мі ін ды ві ду аль на. За ўва жы ла вось што: 

чым ста рэй шай я раб лю ся, тым ка ра цей шыя су кен кі 

і па лі то. У мае 66 га доў мне па суе ка рот кае! Пад час 

кон кур су пры га жос ці ды зай нер адзен ня па гля дзе ла 

на мя не і спы та ла: «Вы мі ні но сі це?» — «Аба жаю, ка лі 

да зво лі це, я з за да валь нен нем над зе ну ва ша мі ні (а ў 

яе бы ло вель мі шмат роз на га шы коў на га адзен ня)». 

Но гі — гэ та мая фіш ка, та му я іх не ха ваю, па куль 

ёсць та кая маг чы масць. Ма гу са бе да зво ліць больш 

ма ла дзёж ную фор му адзен ня. У ма ім гар дэ ро бе ня-

ма ні я кіх ба ла хо наў. Я на шу вы ключ на рэ чы, якія 

пад крэс лі ва юць маю фі гу ру. З адзен нем у лю бым 

уз рос це трэ ба абы хо дзіц ца вель мі асця рож на. Ча-

сам я пры кмя чаю, што лю дзі, не толь кі ста лыя, але 

і ма ла дыя, пад крэс лі ва юць тое, што трэ ба сха ваць. 

Хо чац ца да па маг чы ім, пад ка заць. Але ў мя не ёсць 

пра ві ла: ні ко лі не даю па рад, ка лі іх не про сяць, бо 

ня про ша ная па ра да ча сам гор шая за аб ра зу.

«ПРЫ РО ДА — 
СА МЫ ЭФЕК ТЫЎ НЫ АКУ МУ ЛЯ ТАР»

— Што, на ваш по гляд, пер шае трэ ба зра біць 

пас ля вы ха ду на пен сію?

— Мы ўсе аб са лют на роз ныя. Для не ка га вы хад 

на пен сію — гэ та се ры я лы і ра дасць ад та го, што 

яны ця пер мо гуць гля дзець іх су тка мі. Для мя не тэ-

ле ві зар ні ко лі не меў вя лі ка га зна чэн ня. Ка лі вам, як 

і мне, так са ма па трэб на ак тыў насць, то, лі чу, у наш 

час пер шае, што трэ ба зра біць, — гэ та асво іць ін-

тэр нэт. Маг чы ма, хтось ці гэ та га не ро біць, бо лі чыць 

не па трэб ным. Я так са ма, ка лі пра ца ва ла, на ват не 

ра зу ме ла, што там лю дзі ро бяць у гэ тым ін тэр нэ це, 

лі чы ла гэ та не ра зум най тра тай ча су. Ад кры ла яго 

для ся бе толь кі пас ля вы ха ду на пен сію. Там мож на 

знай сці ўсё, у тым лі ку і проць му ва ры ян таў, як ся бе 

рэа лі за ваць. Толь кі бы ло б жа дан не!

— Па дзя лі це ся сак рэ там жыц ця люб ства і ап-

ты міз му?

— Пас ля та го як вый шла на пен сію і знай шла спра-

ву па ду шы, для мя не ра ні ца ста ла доб рай. Я не бе-

гаю па ква тэ ры, а ха джу. Ра ні цай я ста ла ўсмі хац ца. 

Прос та так. Пра чы на ю ся, ад соў ваю фі ран кі і ка жу: 

«Здрав ствуй, утро, я прос ну лась. Здрав ствуй, день, 

я улыб ну лась. Здрав ствуй, ве чер, я взгруст ну ла. 

Здрав ствуй, ночь, я вновь ус ну ла... Я ус ну ла, чтоб 

прос нуть ся. Утром жизни улыб нуть ся. И ска зать 

ей сно ва «Здрав ствуй! Ты — вол шеб на! Ты прек-

рас на». З удзяч нас цю пры маю но вы дзень, сма-

кую кож нае ім гнен не, жы ву «тут і ця пер» і ра ду ю ся 

та му, што маю. А не за цык лі ва ю ся на тым, ча го ў 

мя не па ней кай пры чы не ня ма.

Мы ўжо 35 га доў жы вём у до ме, які зна хо дзіц-

ца по бач з рэч кай Сха. Там за раз кач кі, ле бе дзі, 

хут ка са лаўі па ве ча рах бу дуць да ваць кан цэр ты. 

Ка лі пра ца ва ла, не ца ні ла ўся го гэ та га. Ра бо та-

дом-ма га зі ны. Ка лі мне ту ды бе гаць? Я лепш 

пры ля гу, ад пач ну, бо стом ле ная. За раз у мя не 

ад кры лі ся во чы на ўсё. Я ста ла за ўва жаць дрэ-

вы, не ба, лю дзей. Толь кі за раз, ка лі вый шла на 

пен сію, зра зу ме ла, як мне па шан ца ва ла, аказ ва-

ец ца, я жы ву ў шы коў най зо не го ра да Ба ры са ва. 

Я гу ляю там што дзень. Па кі даю свой ма біль ны 

за ра жац ца до ма, а са ма іду атрым лі ваць пад за-

рад ку на пры ро ду. Яна мой са мы эфек тыў ны і 

на дзей ны аку му ля тар. Гэ та і СПА-са лон, і трэ на-

жор ная за ла, і са ля рый. Пра цуе круг ла су тач на, 

ува ход бяс плат ны. Гу ляю і за ад но пры маю СПА-пра-

цэ ду ры: су хія па вет ра ныя ван ны, бес кан такт ны ма-

саж па ры ва мі вет ру, кіс ла род ныя как тэй лі, аро ма тэ-

ра пію і ўльтра фі я ле та вае апра мень ван не. Тут вель мі 

лёг ка пі шуц ца вер шы. Я з за да валь нен нем на вед ваю 

лі та ра тур нае аб' яд нан не «На тхнен не». Сё ле та Ба ры-

са ву спаў ня ец ца 920 га доў. Рых ту ем збор нік вер шаў, 

пры све ча ны род на му го ра ду. Дык вось дня мі я на пі-

са ла верш пра сваё мес ца сі лы, што по бач з до мам. 

Маг чы ма, ён з'я віц ца ў гэ тым збор ні ку.

— На тал ля, а ці ду ма лі вы пра тое, каб за раб-

ляць ма дэ лін гам гро шы?

— За раз я менш за ўсё ду маю пра гро шы. 43 га ды 

(столь кі ў мя не агуль на га пра цоў на га ста жу) я толь кі 

і ра бі ла, што за раб ля ла. У мя не як у кі раў ні ка бы ла 

вя лі кая на груз ка, та му заў сё ды атрым лі ва ла доб рую 

зар пла ту. За раз ні ў якім ра зе не стаў лю мэ тай за раб-

ляць гро шы. Ха чу па спець іх кры ху на ся бе па тра ціць. 

Прос та па жыць так, як мне па да ба ец ца, ра біць тое, 

што люб лю, што мя не на тхняе.

— У вас трое дзя цей, 15-га до вы ўнук. Як яны 

і муж па ста ві лі ся да ва ша га но ва га за хап лен ня, 

удзе лу ў кон кур се?

— Дач ка пра ўсё ве да ла і пад трым лі ва ла мя не з 

са ма га па чат ку, мы з ёй удзвюх ідзём паў сюль. Яна 

не прос та мая сяб роў ка, мой анёл, два мае кры лы. 

А сы ны, ка лі да ве да лі ся, спа чат ку бы лі ў шо ку. Яны 

не маг лі на ват зра зу мець, як та кое маг чы ма. У іх ма-

ма аса цы і ру ец ца з блі на мі, пі ра га мі. Яны пры звы ча і -

лі ся, што я іх су стра каю-пра ва джаю. А тут ма ма на 

под ыу ме... За раз жа я ад чу ваю, што яны га на рац ца 

мной, ка жуць: «Ма ма, якая ты ў нас клас ная». Дзе ці 

ха дзі лі са мной на па каз, пад трым лі ва лі. Муж так са-

ма за да во ле ны, што я знай шла са бе пры мя нен не, 

што чымсь ці за ня тая, не су мую. Ра ні цай, ка лі ён 

сы хо дзіў на пра цу, ска за ла яму: «А я сён ня ін тэр в'ю 

даю. Вось яшчэ і «Звяз дой» бу ду». Па смя я лі ся, па-

жар та ва лі. Ка лі вы мне пра па на ва лі па раз маў ляць, 

пра міль гну ла дум ка: а ка му гэ та па трэб на? А по-

тым ду маю: а ча му я вы ра шы ла, што гэ та ні ко му 

не трэ ба? Ка лі зор кі за паль ва юць, зна чыць, гэ та 

ка му-не будзь па трэб на. Мо жа быць, хтось ці па чы тае, 

за ду ма ец ца і ў свае 60+ ка рэн ным чы нам па мя няе 

жыц цё, як гэ та зра бі ла я.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та з аса біс та га ар хі ва ге ра і ні.

ГЕ РА І НІ ТЫД НЯ. Ва лей ба ліст кі 

«Мін чан кі» сё мы раз за пар ста-

лі чэм пі ён ка мі Бе ла ру сі. У трэ цім 

мат чы фі наль най се рыі ста ліч ныя 

ва лей ба ліст кі трэ ці раз абы гра лі 

са пер ніц з «Пры буж жа» з вы ні кам 

3:0. У двух стар та вых па ядын ках 

се рыі «Мін чан ка» так са ма пе ра-

ма га ла ўсу хую — 3:0.

У паў фі на ле чэм пі ён кі бы лі 

мац ней шыя за ма гі лёў скі «Ка му-

 наль нік-МДУ», а брэсц кая ка ман-

да абы гра ла ма зыр скую «Жам чу-

жы ну Па лес ся». У се рыі за брон-

за выя ўзна га ро ды ма зы ран кі ака-

за лі ся мац ней шы мі за ма гі лёў скіх 

ва лей ба ліс так.

Тым ча сам скон чыў ся пер шы 

фі наль ны тур нір рэс пуб лі кан скіх 

спа бор ніц тваў дзі ця ча-юнац кай 

ва лей боль най лі гі «Мяч над сет-

кай». У спа бор ніц твах дзяў чат 

2006 го да на ра джэн ня пе ра маг-

ла ка ман да ва лей боль на га клу ба 

«Мінск». Ся рэб ра ны мі пры зё ра-

мі ста лі ва лей ба ліст кі са Жло бі-

на, а брон за вы мі — спарт смен-

кі гро дзен скай АСДЮ ШАР імя 

Аляк санд ра Са пе гі. Муж чын ская 

ка ман да з гэ тай шко лы ста ла пе-

ра мож цай у да дзе най уз рос та вай 

ка тэ го рыі. Дру гі мі — ва лей ба ліс ты 

«Мін ска», трэ цяе мес ца ў СДЮ-

ШАР «Энер гія» з Го ме ля. У спа-

бор ніц твах дзяў чат 2009 го да на-

ра джэн ня пер шынство атрыма ла 

ка ман да клу ба «Мінск». Дру гое 

мес ца ў прад стаў ніц Грод на, трэ-

цяе — у спарт сме нак дру гой ка-

ман ды «Мін ска». На на ступ ным 

тыд ні ў Мін ску прой дуць вы ра-

шаль ныя су стрэ чы яшчэ ў ча ты-

рох уз рос та вых ка тэ го ры ях.

ЦЫ ТА ТА ТЫД НЯ. «У вас ёсць 

шмат ін шых ві даў спор ту, у якіх 

вы мо жа це нам да па маг чы, у тым 

лі ку з кан ку рэн цы яй. Што да ты-

чыц ца кан крэт на лыж ні каў-гон-

шчы каў, у вас ёсць доб ры цэнтр. 

Ва ўсіх на шых су мес ных трэ ні роў-

ках мы ад на знач на мо жам адзін 

ад на му быць ка рыс ны мі. Трэ ні ро-

вач ныя ме ра пры ем ствы су мес на 

з ін шы мі спарт сме на мі заў сё ды 

пры но сяць вы нік. 

Тая ж Ва лян ці на 

Ка мін ская мо-

жа нам нер вы 

па ка лаш ма ціць 

пе ры я дыч на. Ка-

лі мы тэс ці ру ем 

ця пер лы жа ро-

ле ры бе ла рус-

кай вы твор час ці 

для збор най ка-

ман ды, ду маю, 

бе ла ру сы мо гуць нам вель мі 

да па маг чы ў пла не пад рых тоў кі 

спарт сме наў», — за яві ла прэ зі-

дэнт Аса цы я цыі лыж ных ві даў 

спор ту Ра сіі Але на Вяль бе пад-

час свай го ра бо ча га ві зі ту ў Бе-

ла русь. Яшчэ яна рас ка за ла пра 

пла ны пра вес ці зі мой у Бе ла ру сі 

спа бор ніц твы з удзе лам ра сій-

скай збор най.

Так са ма кі раў ні кі Бе ла рус ка га 

лыж на га са ю за і Аса цы я цыі лыж-

ных ві даў спор ту Ра сіі пад пі са лі 

ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве. 

«Ця пер доб ры час для су мес на-

га раз віц ця лыж ных ві даў спор ту 

як у Бе ла ру сі, так і ў Ра сіі. Нам 

трэ ба ду маць аб аб' яд нан ні і пра-

вя дзен ні раз на стай ных су мес ных 

ме ра пры ем стваў, у тым лі ку трэ-

ні ро вач ных. Я з за да валь нен нем 

па га дзі ла ся на гэ тую пра па но ву 

з бо ку ка лег з Бе ла ру сі. Мы да-

стат ко ва хут ка ўсё аб мер ка ва лі. 

Спа дзя ю ся, змо жам адзін ад на му 

быць ка рыс ны мі», — пра ка мен-

та ва ла па дзею Але на Вяль бе.

Пла ну ец ца су пра цоў ніт ва на 

ўзроў ні на цы я наль ных збор ных, 

су дзейс ка га кор пу са, су мес ных 

спа бор ніц тваў.

МЕ ДА ЛІ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія 

дзю да іс ты за ва я ва лі 14 уз на га-

род на між на род ных спа бор ніц-

твах у Ра сіі. Адзін тур нір прай шоў 

у Ха ба раў ску і быў пры све ча ны 

па мя ці ро да па чы наль ні ка ра сій-

ска га дзю до Ва сі ля Ашчэп ка ва. 

Бе ла рус Ар цём Ко ла саў стаў 

ся рэб ра ным пры зё рам у ва га-

вой ка тэ го рыі 60 кг. Брон за выя 

ўзна га ро ды па вез лі ў Бе ла русь 

Ягор Тру хан (73 кг), Аляк сандр 

Сі до рык (90 кг) і Да ні эль Му ке тэ 

(100 кг).

Дзве «брон зы» бе ла рус кі за ва-

я ва лі на пра фе сій ных спа бор ніц-

твах ся род жан чын «Пе цяр бург скі 

вы клік» — Ксе нія Да ні ло віч (52 кг) 

і Да р'я Кан ца вая (78 кг).

На тур ні ры «Па мя ці ге ро яў 

Ай чы ны» ся род юна коў і дзяў чат 

да 18 га доў у Цю ме ні на най вы-

шэй шую пры ступ ку п'е дэс та ла 

пад ня лі ся Яў ген Гар ба чоў (60 кг) 

і Ан тон Ду бо вік (66 кг). Ся рэб ра ны 

ме даль у Ары ны Ма ке ен кі (48 кг), 

ула даль ні ка мі брон за вых уз на га-

род ста лі Соф'я Ва ра пай (44 кг), 

Ві я ле та Фё да ра ва (63 кг), Аляк-

санд ра Куп чан ка (70 кг), Стас 

Аль хоў (60 кг) і Кан стан цін Гур-

ка еў (50 кг).

ПА РА ЖЭН НЕ ТЫД НЯ. Ары-

на Са ба лен ка не змаг ла пра-

біц ца ў фі нал тур ні ру ка тэ го рыі 

WTA-1000 у Ры ме з пры за вым 

фон дам $2,5 млн. У паў фі на-

ле вось мы ну мар су свет на га 

рэй тын гу ўсту пі ла пер шай ра-

кет цы све ту Ізе Свён тэк. Вы нік 

су стрэ чы — 2:6, 1:6. У італь ян-

 скай ста лі цы Ары на Са ба лен ка ака-

за ла ся мац ней шай за кі та ян ку Чжан 

Шу ай (42) — 6:2, 6:0, аме ры кан ку 

Джэ сі ку Пе гу лу (11) — 6:1, 6:4, яшчэ 

ад ну прад стаў ні цу ЗША Аман ду Ані-

сі ма ву (32) — 4:6, 6:3, 6:2.

Дзве бе ла рус кі за вяр шы лі вы-

ступ лен ні ў Ры ме. Яшчэ ра ней Вік-

то рыя Аза ран ка (16) у мат чы 1/8 фі -

на лу ўсту пі ла Ізе Свён тэк — 4:6, 

1:6. Аляк санд ра Са сно віч (50) у 

дру гім раў ндзе прай гра ла трэ цяй 

ра кет цы пла не ты, іс пан цы Паў ле 

Ба до се — 2:6, 1:6.

Пас ля за вяр шэн ня тур ні ру ў 

Ры ме най леп шыя тэ ні сіст кі све ту 

ад пра вяц ца ў Па рыж, дзе 22 мая 

стар туе дру гі ў се зо не тур нір се-

рыі «Вя лі ка га шле ма» — «Ра лан 

Га рос».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Спорт-таймСпорт-тайм

СПАР ТЫЎ НАЕ ЖЫЦ ЦЁ ПРА ЦЯГ ВА ЕЦ ЦА
У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» дзе лім ся ак ту аль ны мі на ві на мі

Жыц ця лю быЖыц ця лю бы

«Ня су свой уз рост 
як ка ро ну»

«Таб лет ка» шчас ця 
ад ма дэ лі з Ба ры са ва 
На тал лі КЛАЧ КО


